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Serbarea unei isbSnde economice.
Cetitorii noştri vor fi urmărit, 

fără ’ndoólá, eu atenţiune şi cu in
teres raportul consiliului de admi- 
nistraţiune al institutului de credit 
şi de economii „Albina" cătră adu
narea generală a acţionarilor, ce se 
va ţine mâne în Sibiiu.

Acest raport ne dă o ic<5nă ve
selă şi ímbucuratóre despre uu pro
gres real, ce s’a făcut în mijlocul 
poporului nostru pe terenul econo
mic în cei doue*4ecî şi cinci de anî 
din urmă.

S ’au împlinit adecă la 14 Martie 
n. c., 25 de anî, de când „Albina“ 
şi-a ţinut adunarea sa constituantă, 
în care s’a pus temelia primului ins
titut de bani înfiinţat la noi Ro
mânii.

Poporul român, redeşteptat la 
nouă viâţă, a stăruit dela 1848 în- 
cóce se înainteze pe tóté terenele, 
şi conducătorii lui au înţeles forte 
bine, că pentru a puté ţinâ cât de 
cât pas cu esigenţele timpului, tre
buia se-şî îndrepteze deosebita luare 
aminte asupra stărei nóstre econo
mice.

Spiritele erau dér dispuse pen
tru orî-ce lucrare bună şi folositóre 
în acéstá direcţiune. Lipsea numai 
îndemnul şi fapta.

Acest îndemn, în caşul de faţă 
al înfiinţărei „Albineitt, l’a dat deş
teptul şi întreprinzătorul învăţător 
Visarion Roman, care mai întâiu a 
sciut se tragă resultanta practică din 
esperienţele, ce le făcuse faţă cu 
alte întreprinderi de acest soiu din 
patriă, cţicându-şî: de ce se nu pu
tem face şi noi Românii ceea ce ve
dem la conlocuitorii noştri?

Idea iniţiat0re a fost semenţă 
bună, cărată în ogorul roditor al 
nisuinţelor şi aspiraţiunilor celor se* 
toşî de lapte pe acest teren, şi ast
fel cu ajutorul bărbaţilor inteligenţi 
s’a putut realisa planul, ce părea 
fórte cutezător la început, de-a face

primul pas şi pe cărarea acésta a 
emancipării economice.

Se póte afirma cu drept cuvént, 
că cei 1077 de acţionari, cari au fă
cut posibilă realisarea planului for- 
mărei unei astfel de societăţi pe ac
ţiuni între noi, n’au fost conduşi atâta 
de interesul material, ce li-se puse 
în vedere, cât mai mult de dorinţa, 
de-a vedé odată înciripată o socie
tate de acest fel în mijlocul popo
rului român şi mai ales de scopul, 
ce este esprimat în § 1 al statutelor 
„Albinei“, „de-a procura locuitorilor 
ţerei, mai ales poporului ţăran agri
col, capitalele şi creditele necesare, 
şi a deştepta spiritul de econom iăV

Intru cât prin activitatea des
făşurată de acéstá societate într’un 
pătrar de secul s’a atins acest scop, 
se póte vedé şi judeca din espune- 
rile şi datele, ce le conţine rapor
tul amintit al consiliului de admi- 
nistraţiune. Aceste date, nu numai 
că desmint în modul cel mai con
vingător temerile şi neîncrederea, ce 
domnea la început faţă cu succesul 
şi resuitatele practice ale întreprin- 
derei, dér constată tot-odată avéntul 
strălucit şi neaşteptat, ce l’a luat so
cietatea în tóté privinţele.

Acţionarii, cari se vor întruni 
mâne în adunare generală, vor puté 
deci cu mândria privi la resultatele 
dobândite de fundatorii, susţiitorii 
şi conducătorii institutului în cei 25 
de anî ai esistenţei sale, şi mai 
mult vor puté se fiă mândri pe fap
tul, că impulsul şi esemplul dat de 
„Albina“ a adus cu sine înfiinţarea 
de alte peste 50 de institute de cre
dit şi economii românescî.

Cifrele din raport vorbesc des
tul de elocuent şi nu mai e nevoiă 
a reveni la ele, pentru ca se putem 
apreţia pe deplin importanţa pro- 
punerei, ce-o face consiliul de ad- 
ministraţiune din incidentul jubi
leului de 25 de ani al institutului, 
ca se se onoreze memoria iniţiato
rului şi primului director al „Al-

binei“ prin ridicarea unui monu
ment la mormêntul lui şi se se 
eterniseze acéstâ aniversare prin 
crearea unui fond pentru un inter
nat de băeţi în Sibiiu.

Acest mod de-a serba o dată 
atât de însemnată in viăţa sa, institu
tului numai onôre îi pdte face şi, 
în faţa însemnatelor şi frumôselor 
resultate dobêndite, ca dovadă a 
hărniciei şi a puterei de vi0ţa ce-o 
posede poporul nostru şi pentru care 
este atât de invidiat, dorim ca acest 
institut së créscâ şi se înfloréscâ din 
an în an, şi së ajungă a-şî serba şi cente
narul, contribuind tot mai puternic 
la falnica operă a emancipărei nôs- 
tre economice!

Evenimentele din Grecia.
Guvernul grecesc nu voesoe sé ce

deze. După o telegramă a „Agenţiei Ha- 
vasa, el a botărît să adreseze ohiar o potă 
oăfcră puteri, prin care sé protesteze contra 
blocârei Cretei şi sé decline orî-ce respon
sabilitate faţă cu urmările, ce pot sé le 
provóce aceste mésurí.

Atena e plică de miliţiă. Beserviştii 
se adună 4* de 4* în capitala grecéscá îu 
numér aşa de mare, încât autorităţile mi
litare nu résbesc a-i provedó cu arme şi 
îmbrăcăminte. Tóté câroiumele şi tóté euar- 
tirele de pe la oteluri sunt pline, aşa că 
o parte din reserviştl sunt siliţi sé stea şi 
sé dormă sub cerul liber. Împrejurimea 
aoésta îi face pe bieţii voluntari şi reser
viştl s0-şî oam pierdă entusiasmul de luptă. 
Mai spune apoi, că mare parte dintre reser
viştl şi-au lăsat acasă familiile în cea mai 
mare miseriă, aşa că a trebuit sé se con- 
stitue un comitet pentru ajutorarea acestora.

Din tóté părţile, dér mai ales din 
Italia sosesc 1a Atena voluntari în numér 
mare. Guvernul a şi hotărît în urma acésta, 
sé formeze o legiune a străinilor. Cea mai 
interesantă figură între aceşti volunt&rl este 
fără índoélá colonelul danes Birkedal, oare 
a păşit şi el In serviciul Greciei.

Mare activitate desvóltá mai ales oo- 
mitetul revoluţionar, despre care se spune,

că atât în Creta, cât şi în Macedonia asmu
ţă continuu la revoluţiă. In fiă-care săp
tămână acest comitet trim ite pe sub mână 
în Creta transporturi considerabile de praf 
de puşoă şi artioull de m âncare; transpor
tarea se face ou atâ ta  dibăoiă, încât ooră- 
biile, care ţin blooada, nu observă nimic.

Admiralii puterilor se фое, oă au 
dat o nouă proclamaţiune, în care pro- 
vooă pe insurgenţi şi trupele greoesol, ca 
să se ferâscă de-a ataca forturile turoescl.

Altă soire e, că ambasadorul rusesc 
Onu a predat reginei Olga un autograf al 
Ţarului Nicolae, împreună ou 60,000 ruble 
pentru ajutorarea Cretanilor refugiaţi în 
Grecia.

In fine mai amintim, oă „Gazeta de 
Colonia** află dela un bărbat de stat grec, 
că oolonelul Vassos, comandantul trupelor 
greoesol din insula Creta, va resista pănă 
la estrem. El dispune de muniţiune şi de 
provieiunl pe oincl luni.

Din Londra află acelaşi фаг, pro
punerea, englesă, — despre care am făout 
amintire eri, — oa puterile să între vină 
pentru a depărta trupele turcescl şi gre- 
cesol dela graniţă, s’a încrucişat cu-o pro
punere rus^scă de aceeaşi natură. Situaţia 
se presentă ca un joc de şao între Anglia 
şi Rusia.

Partidele noului parlament austriac.
După resultatul alegerilor deputaţii 

viitorului parlament austriac se vor grupa 
după partidele diferite îu modul urm ător:

Cel mai tare partid vor fi Cehii ti
neri ou 62 membri, afară de aceştia mai 
sunt 2 Cehi tineri în afară de partid şi 
un Ceh clerioal. După Cehi va veni par
tida polonă, oare numără 59 deputaţi, preste 
acésta Polonii vor fi represeutaţi prin 6 
aderenţi ai lui Stoialowski, 3 membri ai 
partidei polone poporale şi un Polon din 
Bucovina. Dintre oei 49 membri ai partidei 
progresiste germane sunt unii îndoelnicl, aşa 
că chiar adaugénd la acéstá partidă şi pe 
oei 26 representanţl ai proprietarilor mari 
fideli constituţiei, stânga germană reunită, 
care odiniórá număra 112 membri s’a re
dus la un rest de 75 membri. Este însă oa

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Prima umbrelă.
— Naraţiune de Valentin Fern. —

Era o 4* ploiosă de Oetomvre a anu
lui 1750, oam pe la 6rele 4 d. a. oând un 
bărbat binefăout, cam de 88 de ani, a por
n it din cancelaria, unde lucra, spre locuinţa 
sa, strada Bishopgate din Londra. Calea o 
făcea tot-dăuna pe joş, deorece pe timpul 
acela trăsurile şi omnibusurile erau forte 
rare. îm brăcat bine în haine oăldur6se, de 
colore cenuşiă şi ou-o manta cu glugă o 
luâ la drum printr’o ploiă desă, grăbindu-se 
spre locuinţa sa, unde ajunse sgriburâni 
şi de tot ud.

Ac^stşs, îi era forte neplăcut, de6reoe 
nu putea suferi ume^âla, fiind dedat cu 
4ilele frumose din Persia, unde şi-a petre
cut o parte din viaţa sa. El desbrăcâ man
taua udă, o dete îngrijit6rei să-o souture 
şi s6*o usce, apoi se aşecjâ lângă ouptor, 
în care ardea un foc buD. Mai şi tuşia din 
când în când.

„Ac]i eră m’am răcit biaişoru, îşi ^ise

mânios. „Fire-ai tuse afurisită sé fii! Nu 
rné mai pot nicl-decum deda ou clima asta 
de aici atât de umedă! Mai demult, când 
eram £în Petersburg nici eă-inl păsa de 
frig, de zăpadă séu de negură. Dér acum, 
de oând m’am dedat ou cjilele frumóse din 
Persia, m’am schimbat şi eu ou totul. O 
voi fruuoóse şi drăgălaşe 4*1© din Persia, 
pe cari v’am trăit odată aşa de fericit şi 
unde mi-am câştigat o avere frum uşică!“ 

ţ)ioend cuvintele aceste, îşi îndrepta 
privirea spre o masă de scris de lângă fe~ 
réstrá, unde se afla o lucrare începută. In 
órele libere adeoă, se ooupa ou descrierea 
călătoriilor şi a aventurilor sale de prin 
Rusia şi Persia. De-asupra mesei' de scris 
atârna o umbreluţă mică din Persia ori 
din China, oare se putea închide şi des
chide şi lângă oare mai avea el înoă o 
mulţime de obieote de to t feliül aduse de 
prin Orient. Asupra acestei drăgălaşe um
breluţe îşi arunca acum privirea, oând de
odată îi veni în minte o id ee : „H m !“ îşi 
gândi el, „pentru-ce sé nu se pótá scuti 
omul tocmai aşa şi în contra plóiei, pre 
cum se soutesce oontra arşiţei sóreiui ? La 
to t caşul, o umbreluţă aşa misă nu se póte

folosi, ci trebue sé fiă mult mai mare. In- 
tr’adevér acésta este o idee bună şi prao- 
tica, aşa c red ! Eu voiü lăsa sé-ml facă o 
umbrelă mare (cort, ploier) după modelul 
acestei umbreluţe. Şi óre cine mi-l’ar face 
aiol în Londra ? Hm, cred, oă vecinul meu, 
Toma Symmes, fabricantul de corsete, 
mi-ar putea ajuta. E l se pricepe bine la 
luorurl din fildiş şi os de pesce. De sigur, 
cu el voiü face bună ispravă. E  un om, 
care îşi pricepe bine măiestriaa.

Pentru unii aoésta invenţiune a fost 
de to t ouriosă, dér una totuşi e adevérat: 
Acest obiect, numit umbrela, care pănă 
acum nu a trebuit nimănui, de aici încolo, 
mai întâi în Anglia, apoi în t0tă Europa 
a fost folosit oa scut contra plóiei. Mai 
íntáiű umbrela iu întâmpinată ou batjocuri 
şi numai mai târ4iu fu primită ca un iuoru 
folositor.

O jum étate de oră mai târejiu, după 
ce plóia mai încetase, Ionss Hanway, a s t
fel se chiamă inventatorul umbrelelor, se 
duse la vecinul séu Symmes. Mica umbre
luţă orientală o luâ cu sine.

— „Cu ce pot sé ’ţi servesc d-le îl 
întreba Symmes.

— „Privesee bine la obieotul acesta 
frumos**, 4ise Hanway, „e o umbreluţă 
orientală**.

— „E frumos lucrată
— „Esaminâză ou băgare de sâmă, 

oum se înohide şi se deschide aoéstá um
brelă0.

— „Da — da — asta este aşa. Şi 
acum oe mai e d-le?“

— „Eu doresc sé-ml faci d-ta o um
brelă asemene acesteia, dér cu mult mai 
mare, mai tare şi mai trainică. Eu cred, 
oă d-ta vei puté face una oa aoésta**.

— flDa, déoá e pănă’ntratâta eu îţi 
fac**, cj’se fabricantul de corsete. „Şi pentru 
ce-ţl trebue d-tale aoésta ? O umbrelă aoum 
absolut nu e de lipsă, deóreoe ne apropiăm 
de iérná“.

—- „Nu vooso atâta să mă apere in 
oontra sóreiui, oi mai mult oontra plóiei, 
iubite vecine. Nu mai pot suporta atâta 
plóiá şi umec^élá; de aceea voesc, când mă 
duo la lucru şi la preumblare prin modul 
acesta sé fiu scutit de plóiá**.

„Aşa-deră contra plóiei! Despre 
aşa ceva încă nimeni n’a mai au4it. E  ou 
totul neobicInuitM.
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şi sigur că aceştia nu vor forma o partidă 
unitară, aşa că Cehii tineri vor prapondera 
la numgr.

Afară de ao&sta parlamentul va fi com
pus din 41 Germani poporali (naţionali) 33 
Germani clericali (fără de oei 5 clericali din 
sînul marilor proprietari ai Austriei de sus 
şi de jos) 30 creştini sociali, 23 membri ai 
marei pt oprieiăţi conservative, 16 Sloveni, 14 
social-democraţi, 14 Italieni liberali, 5 Ita 
lieni clerioali, 8 Croaţi moderaţi, 3 Croaţi 
radicali, 6 Ruteni moderaţi, 6 aderenţi ai 
lui Schoenerer, 5 Momâni, 3 membri ai 
partidei centrului din Moravia, 2 Şerbi, 2 
democraţi şi un German în afară de par
tida din Bucovina.

Budapesta şi cestiunea cvotei.
Alaltăeri a avut sé se pronunţe şi 

oraşul Bndapesta asupra adresei comitatului 
Heves, privitóre la sprijinirea protestului în 
contra urcărei cvotei. Ungurii au sprijinit 
mişcarea pornită de comitatul Heves, ală- 
turându-se la ea mai în tóté comitatele, 
unde sunt Ia putere omeni cu vederi mai 
independente. Budapesta însă n’a făcut aşa. 
Aci adresa comitetului Heves a fost res
pinsă cu o majoritate de 12 voturi. Acésta 
ar însemna, că Budapesta nu vré sé pro
testeze în contra urcărei cuofcei, Foile kos
suthiste consideră acest vot al capitalei un
gare ca un mare blamagiu nu numai pen
tru  mişcarea pornită de comitatul Heves, 
ci pentru totă atitudinea Ungurilor în ces
tiunea cuotei. „Egyetértés1* 4is«, că „acésta, 
ce»i drept, semnifică o stare de lucruri ne
bună, dér se unesce ou raporturile publice 
corupte, a căror caracteristică principală 
este josnicul egoism şi fanfaronada politică

Desbaterile au fost fórte vehemente, 
Membrii dela comună s’au presentat în nu
măr mare, ér pe galerii mulţime de pu 
blic. Când s’a publicat resultatul votărei a 
urmat şi o demonstraţiune. Tinerii maghiari, 
ce se aflau pe g&leriă, au început să strige 
„iabsug", „trădători de patriâa etc. la adresa 
celor oe au votat în contra cererei comi
tatului Heves. Din causa asta primarul a 
ordonată că se deşerteze galeriile. Tinerii 
universitari au eşit atunci la stradă, stri
gând şi aici „abzag!" „ruşine să le fiă!" 
„jos cu adunarea!" etc.

Poliţia, care încă era de faţă, a lăsat 
pe demonstranţi să-şi jóce mendrele în 
totă libertatea, ér aceştia, simţindu-se în- 
ouragiaţl, au înoeput să ia nóptea stradele 
de-alungul. Vre-o 200 s’au dus la locuinţa 
deputatului Polonyi Geza pentru a-i face 
ovaţiunl din causă, că acesta a ţinut la 
comună o vorbire în contra ovotei. Aci 
însă demonstranţii au fost împresuraţi de 
poliţişti călări şi pedestri, cari deteră nă
vală asupra lor; pe câţiva din ei îi căi- 
cară în picióre, un ascultător al cursului 
farmaoentio fu scos de sub potcóvele cailor

plin de sânge, ér juristul Toth Imre fu 
dus şi închis la poliţiă.

Demonstranţii se duseră apoi to t în 
strigăte de „abzug" înaintea clubului „par
tidei liberale" aflător în edificiul „Lloyd" 
şi demonstrară şi aici. Trecură apoi pe 
strada Andrassy şi se opriră înaintea unei 
oasine, unde se adunaseră mameluoii gu
vernamentali la un banchet dat în onôrea 
lui Pocher Jozsef, care făcuse propunerea 
pentru respingerea adresei comitatului He- 
ves. Aci demonstranţii făcură o larmă gro
zavă, strigând mereu „abzug", fluerând şi 
scuipând. Poliţia abia i-a putut împrăştia. 
Doi jurişti au fost pnnşl şi aici şi închişi 
la poliţiă.

Se 4ice, că guvernul încă cu două 
săptămâni înainte a pregătit terenul, oa 
discuţiile dela oomuaa Budapestei în ces
tiunea cvotei să aibă ca résultat manifes
tarea unei încrederi faţă cu guvernul. Acest 
resultat s’a şi ajuns. Cel ce a făcut pro
punerea pentru respingerea adresei, Pu- 
cher Jozsef, este un „nemeş" bogat, care 
şl*a căpătat titlul de „nemeş" dela guver
nul Banffy»

SOIRILE Ş i  LEI.
14 (26) Martie.

Biserica Sf. Nicolae din Schem : Poi- 
mâne (Duminecă în 16 Martie v.) va pre
dica părintele Dr. Yasilie Saftu.

„Episcopul Meţianu şi 15 Martie". Sub
acest titlu publică „Magyar H irl.M dela 25 
Martie urmátórea soire: „Locuitorii comu
nei Batonia (Battonya) din comitatul Ara
dului încă cu patru ani înainte de asta au 
hotărît, oa de aci înainte să serbeze 4^aa 
de 15 Martie fâră deosebire de religia şi na
ţionalitate (! !) Astfel s’au învoit, ca în 4iu>1 
de 15 Martie să se oficieze doxologia cea 
mare pe rênd în tote bisericele, şi încă 
îotr’un an în biserica romano-catolică, apoi 
în cea reformată, după aceea în biserica 
sêrbéscà şi în urmă în cea românéscâ. Anul 
acesta, după ordinea stabilită, locuitorii 
s’ar fi adunat să asiste la ofioiarea servi
ciului divin în biserica română, Solgăbirăul 
Szabó Lajos, ca preşedinte al casinei, a şi 
rugat în scris pe preotul gr. or. să oficieze 
dosologia, — lucru, oe fiă care îl credem 
natural. Atunci însă a întrevenit Ioan Me
ţianu, d-1 episcop gr. or. dela Arad, m em 
bra al camerei magneţilor, şi a oprit a se 
serba ÿiua de 15 Martie în biserica gr. or. 
Acéstà dispcsiţiune a episcopului", adauge 
în fine fóia ungurâscă, „a produs o scan- 
dalisare uriaşăl" — S’or fi scandalisat „pa
trioţii", acésta o credem. Nu ne vine a 
crede însă, că Românii din am intita co
mună ar fi fost capabili de a-şi da vre
odată învoirea să se facă din biserica lor 
un teatru  al serbărilor unguresc!. Ar fi de- 
altmiutreiea destul de trist, décâ respecti
vul preot român ar fi mai avut lipsă în-

tr’un asemenea cas do îndrum ări speciale 
din partea episcopului său, oăci oprirea 
din vorbă era impusă prin însa-şl firea lu
crului.

Cavalcadă la mănăstirea Pasărea. Prin- 
oipesa României şi Marea Ducesă de Hessa 
şi Rhin au plecat, Marţi la 6rele 10, ou o 
suită de 12 pers6ne, la mănăstirea Pasărea. 
Cortegiul se compunea din A. S. EL. P rin
cipesa Romrniei, A. S. R. Marea Ducesă 
de Hassa şi Rhin, d-şorele Odobeaou şi 
Cantaouzino, oolonelul Odobescu, maiorul 
Bogdan şi alţi câţi-va ofioerl de roşiori, 
toţi oălărl. In tr’o trăsură se aflau damele 
de onore ale Principesei şi Marei Ducese, 
er în cealaltă d-1 general Robescu şi d-nul 
baron de Eisenbach ataşatul Marelui Duce 
de Hessa şi Bhin. Cavalcada a ajuns la 
orele 12y2 la mănăstirea Pasărea. Sfcariţa 
mănăstirei, în fruntea tuturor călugăriţelor, 
a eşit înaintea Principeselor, purtând pe o 
tavă de argint pâne şi sare. Clopotele 
mănăstirei sunau. După o odihoă de o ju 
mătate de ceas, m sala arhondăriei s‘a ser
vit dejunul. După masă Alteţele Lor Re
gale au visitat mănăstirea şi împrejurimile, 
sala de antichităţi, biserica, unde au asis
tat la serviciul religios oficiat în onorea 
Alteţelor Lor. La orele Зг/4, .to t cortegiul 
s’a îndreptat spre mănăstirea Cernioa, de 
călugări, unde aceleaşi onoruri s’au dat. 
Dela Cernica, toţi visitatorii s’eu îndreptat 
pe jos ia schitul din apropiere Sfântul 
Gheorghe.

Pedepsiţi pentru — „patriotism" .„Bud. 
Hirl." spune, că în academia militară de 
honvezi „Ludovica^ este obiceiul, că în 
fiă-oere Daminecă şi sărb£t6ra, la sfârşi
tul serviciului divin, ce se ofioi&ză în cele 
două capele ale institutului, este obiceifi, 
că elevii atât catolici, cât şi reformaţi, 
cântă „Gott erhalte". p ilele  trecute însă 
elevii reformaţi s’au hotărît în secret, ca să 
nu mai cânte imnul austriac, ci cel ungu
resc şi odată l’su şi cântat. „Pentru acest 
patriotism al lor însă", фо0 H .“, „elevii 
eu fost pedepsiţi. Duminecă după атёф : 
au fost cu toţii opriţi de-a merge la pre- 
âmblare şi de atunci în ambele capele în 
decursul serviciului divin câte-un oficer 
stă la pândă, ca nu oum-va elevii să mai 
cuteze vre odată de-a ruga pe Dumnecjeu 
să binecuvinte pe regele maghiar, oi — 
numai pe împăratul austrio". — Astfel 
sciu foile ungurescl să cultive spiritul 
anarohic, luând în apărare pe nisce elevi 
militari, cari calcă disciplina! . . .

Bătaie sângerosă în Boiţa. In tr’una din
serile trecute o bătae sângerdsă a isbucnit 
între câţi-va Români din Boiţa şi nisoe 
Jidovi, pripăşiţi pe acolo. Agentul pro- 
vocător al regretabilei întâmplări, căreia 
’i-a că4ut jertfă şi o vi^ţă dc om, a fost 
perciunatul Edeistein Bernât, care venise 
ou câţi-va musicanţl în comună, să ben-
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cheiiuâsoă. Dér obraznicul jidov nu s’a 
mulţumit ou atât, oi a îndrăsnit a îmbrăoa 
şi un costum naţional românesc. Judele 
satului, aflând ce vrea Jidovul îi opri ori
ce petrecere sgomotósá, pe cuvânt, că e 
în vreme de post şi poporenii comunei, oa

i buni creştini, respectézá disposîţiile oanó- 
nelor. Neastâm părata porodiţă de Jidov nu 
dete ascultare poruncii oficiióse a judelui. 
Câţi-va omeni din sat, vă4end că Jidovul 
nu vrea să se supună ordinei, ba a îndrăs- 
nit a îmbrăca chier şi costumul naţional 
românesc, îl luară în prigonă. Jidovul se 
refugiâ la locuinţa coreligionarului său 
Klinger Leó, unde se ascunse sub pat, Dér’ 
îndîrj’ţi odată, ţeranii cari îl urmăreau, nu 
se mai putură potoli. Sparseră ferestrile şi 
uşa casei şi pătrunseră în lăuntru. In cur
sul bombardării ou petrii femeia lut Klin- 
ger fu greu lovită la ochiul stâng şi la 
cap, Edeistein înoă nu soăpâ mai uşor, ci 
iu îmblătit fără cruţare de ţerani oari 
l’au pedepsit cu vîrf şi îndesat pentru 
perciunata lui obrâsnioie. Comisiunea ju 
diciară apărută la faţa locului a arestat 7 
ţerani si pe jidovul Zimmer, care încă 
aţîţase pe ţerani, din ură faţă de Klinger, 
fostul său tovarăş de geşeft. Edeistein 
şi soţia Iui Klinger tură transportaţi la 
spitalul din loc, unde acésta a murit deja 
alaltăeri, în urma grelelor răni ce a primit.

Jubileul cardinalului Schlauch. Cardi
nalul Laurenţiu Sohlauoh dela Oradea- 
mare îşi va serba cailele acestea aniversa
rea de 50 de ani ai preoţiei sale. Serbarea 
se va face cu mare alaiü. Şirul felicitări
lor l’a înoeput însu-şi Papa Leo X III, care 
printr’o sorisóre a felicitat pe cardinal din 
acest incident.

Duplu baron. Königswarter Herm án a 
fost şi pănă acum baron, dér rm s’a mul
tă mit cu atât, oi a făcut oe a făcut şi acum 
Majestatea Sa, la recomandarea ministrului 
unguresc a latere, l’a mai baronit odată. 
Fóia oficială publică conferirea fără taxă 
a titlului de baron unguresc pentru el şi ur
maşii săi. Pănă acum Königswarter era nu
mai baron austriac, fiind şi el de origine 
din Austria, i-a trebuit însă să aibă intrare 
şi influinţă şi în camera magnaţilor m a
ghiari şi de aceea şi«a înciripat şi titlul 
de baron unguresc. A sciut Jidanul ce faoe !

Ezposiţiunea de pictură a pictorului 
Grigore?cu, care urma să se închidă la
9 Martie Duminecă, va mai fi desohisă, în 
urma stăruinţelor mai m ultor amatori, pănă 
la 17 Martie. Mare parte din tablourile ex
puse sunt deja vândute. Ministerul cultelor 
şi instrucţiunei publice a făcut o fericită 
achisiţie pentru galeria de tablouri, cum
părând pentru suma de 15.000 lei — între 
altele — două admirabile tablouri, din care 
unul înfăţişâză o tînără ţigancă, ér celalalt 
un amator de estampe.

— „Eu socotesc un astfel de „cope- 
r işu portativ de to t practic".

— „Şi d-ta voiescl să mergi ou el 
deschis pe stradă ?"

— „De s ig u r!"
—- „Hm, mă tem, că p rin tr’asta vei 

strârni prea mult ouriositatea ómenilor".
— „Puţin îmi pasă ! Eu nu mă supăr 

pe ómen! pentru nepriceperea lor. Am trăit 
m ult în Persia şi şi aşa mi se 4ice» 
devenit un filosof oriental".

— „Omului acestuia trebue, oă-i lip- 
sesoe o d0gă", îşi gândi fabricantul în sine, 
şi 4ise: „Eu, deră îţi voiţi face o umbrelă 
după cum doresel, preţul însă, numai 
după oe umbrela va fi gata ţi-1 voiü putó 
spune"

— „Se ’nţelege, d-le Symmes".
_ .Bastonul umbrelei trebue să-l faoă

7)

un strugar. Şi cât să fiă de lung ?"
— „Ca un baston de preumblare. 

Pânza umbrelei însă, doresc să fiă oât să 
póte de mare".

— „Fórte bine! Şi ce colóre să aibă?"
— „Mi-e to t una, ori şi ce".
— „Am o stofă fórte tare şi trainică 

de colóre roşie".

— „Din stofa aceea va fi bine să-i
fac i!"

După-ce Hatnvay termina ou fabri
cantul de corsete, se reîntorse ârăşî la lo
cuinţa sa. Toma Symmes însă îşi dădu totă 
silinţa şi pregăti pentru prima dată în viaţa 
sa o umbrelă mare. Şi a4î se mai pot vede 
prin cămerile cu vechituri asemeni umbrele, 
oari deşi nu sunt tocmai aşa de mari, dér 
oam semăna oa acea al lui Hsnway.

Hanway a fost îndestulit ou umbrela 
pregătită de Symmes şi fără să 4ioă o vorbă 
îi plăti preţul, care fu cam mărişor.

In 4iua următ0re ploua, Pentru prima 
dată Hanway se duse cu umbrela deschisă 
mai întâiii în oomptoar apoi la bursă. Ce 
curiositate a stârnit el între omenii şi oopii 
de pe strade îşi póte ori şi cine înohipui. 
Câţi l’au rîs, batjocorit, câţi au strigat după 
el...! La bursă încă l’au rîs chiar şi cei mai 
intimi amici ai lui.

După câte-va óre totă Londra vorbea 
şi rîdea de Ionas Hanway şi de umbrela 
sa roşiă. Jurnalele tóté scrieau despre in* 
venţiunea lui Hanway, ér mai ales ju rna
lele umoristioe făceau tot felul de caricaturi.

Mai mare curiositate şi aprópe groză 
stîrni invenţiimea lui Hanway la familia

comeroifintului Bligh, cu a cărui unică fiică, 
Elisa, era logodit deja de câte-va luni. 
Hanway se logodise însă ou d-şora Eiisa 
mai mult din interes, decât din iubire.

Bligh alerga dela bursă aoasă de tot 
iritat ca să spună soţiei şi fiicei sale ce a 
păţit cu Hanway. Amendouă damele ţipară 
de spaimă când au4'ră despre cele întâm
plate.

— „O, Damne4eule, se póte, o estra- 
vaganţă nemai pomenită oa acésta ?" 4*se 
dómna Bligh uimită.

Era susţinută şi de Elisa, care mâniosă 
esclamâ: „Să pretindă el, ca eu să mă duc 
de braţ cu el sub o umbrelă atât de urîtă, 
ah, numai oând mă gândesc şi m?-e g roză! 
Aş ajunge de batjocura lumii!"

— „Ai dreptate fiica mea", 4ise tatăl. 
„Eu mă tem, că mirele tău e bun de a fi 
trimis la balamuc".

Bravul Hanway, se ’nţelege, nici idee 
n’avea despre cele se vorbeau de el şi fiind 
4iua urmátóre o Duminecă se duse, după 
cum era datina pe atunci, la miresa sa ca 
împreună să mârgă la biserică. Timpul era 
ploios, după cum este în Â nglia prin Oc- 
tornvre, mai în fiă-care 4* plouă. Astfel

Hanwsy îşi lua cu sine şi umbrela sa. Ar
mat cu ea ajunse în oele din urmă la lo
cuinţa viitorului său sooru. Apariţia lui aiol 
n’a fost nici decum întâmpinată aşa după 
cum îşi închipuia, ore4end, oă invenţiunea 
lui praetioă va fi lăudBtă. Se înşelase amar. 
Elisa când îl zări striga plângend, că ea 
nu se va duce alăturea cu el sub umbrelă 
la biserică. Mama Elisei încă era tot de 
aceeaşi părere, făcându-i pentru invenţiunea 
sa oele mai aspre imputări. Şi Bligh se purta 
forte rece faţă de ei din <Ş.iuaT oând a aflat 
despre invenţiunea lui. Bligh îşi esprima 
părerea, că Hanway s’a făcut de rîs înain
tea lumei ou umbrela sa şi oă nici decum 
nu voesce a-şl espune fiica unui atare 
scandal.

Inzadar se ’ncercă Hanway să 4ică 
vre-o vorbă bună despre umbrela roşiă şi 
despre folosul ei practio, oăci tote aceste 
nu foloseau ttimio.

In fine adâno mişcat în sufletul său 
Ionas H&nway se decise a se depărta dela 
miresa sa. Şi nu la biserică se duse ei de 
aoi, ci direct acasă.

(Va urma.)
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Telefon între Budapesta şi Berlin. La
începutul lui Aprilie se va începe construi
rea unei linii telefonice între Budapesta şi 
Berlin. Construirea se va faoe în urma 
unei pactări ou guvernul german, aşa că 
spesele conslruirei şi ale întreţinere! le va 
purta fiă-care stat pentru teritoriul său. 
Linia dela Budapesta pănă la Berlin va fi 
de-o miiă de chilometri, va sé 4i°ă acésta 
va fi cea mai lungă liniă telefonică în 
t6tă lumea.

Nou consulat austro-ungar. In Töbris 
(Persia) s’a înfiinţat un nou consulat ono
ra r austro-ungar. Conducerea consulatului 
este încredinţată d-lui Dr. Andreiü Klod- 
zianowski.

Conservarea cărnei cu ajutorul elec
tricităţii Un Engles cu numele Pento a 
inventat un nou metod şi forte simpla, 
cum sé se pótá conserva carnea cu ajuto
rul eleotrioităţii. Carnea se aşâză îu tr’un 
vas, în care e o soluţiă de sare de 30°/0» 
în jurul vasului se conduce un curent elec
tric timp de 1 0 ~ 20  óre, prin care carnea 
se uscă. In modul aoesta carnea se póte 
oonserva timp mai îndelungat. Alte amă
nunte  şi esperienţe pănă aoum înoă nu 
sunt ounoscute.

Teatru german. Repertoriul pieselor 
teatrale ale societăţii Leo Baur, devine to t 
mai interesant. Astfel ni-a surprins şi asérá 
p rin tr’o escelentă şi în acţiune bogată dramă 
de Olden, oare e prelucrată cu succes după 
o picantă nuvelă a lui Sauvage.

Piesa ne ofere un sujet, pe oare ’1 
întimpinăm mai rar, ne presantă fragmente 
forte rafinate din visţa nihilistică si a po
liţiei seorete din Rusia. In tréga acţiune e 
fórte viuă şi te ţine în încordată atenţiă 
păn’ la sfârşit, aşa înoât ne-a oferit o sérá. 
din cele mai plăcute. Ca piesă acésta a 
fost una din cele mai reuşite. Trebue sé 
amintim numai oă rolurile eroilor dramei 
le-au avut d ra  Mariot şi neîntreoutul H. 
Kladr, care cu talentul şi dibăcia sa scie să 
aducă la valóre şi rolurile cele mai neîn
semnate. Teatrul a fost fórte bine cercetat 
şi publioul a rőmas satisfăcut.

furie asupra vasului. Valurile gigantice is- 
beau cu putere corabia, care se legăna ca 
o nucă pe întinsul Ocean. Apa pătrunse 
în vas. Căpitanul ordonă personalului să 
se îmbarce pe patru bărci.

In  prima barcă se aflau 85 de per
sóne, între cari şi un căpitan de marină.

In capul bărcii cât şi la codă, se afla 
câte un felinar aprins, ca să servescă ca 
far celorlalte trei bărci, cari urmau prima 
barcă. T0tă noptea a doua plutiră pe apă. 
Diminâţa însă cele trei băroi dispăruseră.

Şâpte (Jil0 ŞÎ Ş0pte nopţi rătăci barca 
ou cele 35 de persóne pe valurile Ocea
nului.

A doua 4i se sfârşiră deja provisiu- 
nile şi apa de beüt. Mai íntáiü muriră de 
fóme doi copii, apoi mama lor. Rând pe 
rend muriră apoi tóté persónele afară de 
patru, între cari şi căpitanul de marină.

îşi póte ci ne-va închipui ce chinuri 
avură să îndure cei scăpaţi. Aceştia pe 
iângă, că suferiră chinurile íngrozitóre ale 
fómei şi setei, fură m artori ai morţei în 
grozitóre a tovarăşilor lor, morţi din causa 
nebuniei şi de inaniţie. La început, având 
încă o rămăşiţă de putere, putură arunca 
cadavrele în m are; în 4ü0i0 din urmă însă 
sleindu-le puterile nu se mai putură mişca, 
ci’şi lăsară viâţa în prada sorţii.

După ş0pte cj^e ^  şepte nopţi fură 
găsiţi de un vapor, cara îi luâ pe bord şi 
astfel fură salvaţi. Ei erau în tr’o stare atât 
de miserabiîă încât păreau nisce spectre. 
Dâpă-ce li-se dete mâncare şi băutură ’şl 
edobândiră puterile, aşa încât astăzi sunt 

pe deplin restabiliţi.

Sămbără se va da piesa 
Lord“ în 3 acte de Burnett.

yDer Tdeine

Catalogul de rose ilustrat al cunoscu- 
tei firme Tomas Kraus din Oodlea a apă
rut în limba románéscá. Atragem deci ateu- 
ţiuuea cetitorilor noştri asupra acestui bo
gat catalog de peste 300 de speoii de rose, 
şi elte flori. Catalogul se trim ite la cerere 
gratis. Comande se pot face şi în limba 
română. Adresa Tomas Kraus, Codlea. (Fe
ketehalom, Brassó megye).

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta dilnic prin 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii âin Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincia sé se cérá preparatul lui Moll provédut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Sciri ntârunte din România. O deiega- 
tiune compusă din 6menî technicl, membri 
ai „Uniunei drumurilor de fier germane*4, 
va  sosi în Bucuresol, în diua de 5 M&iii 
viitor stil nou, şi va faoe două conferinţe 
asupra căilor ferate. D. Inginer Puşcariu, 
^eful diviziei de mişcare, e însăroinat cu 
întocmirea programului pentru recepţiunea 
acestor oapeţl.

Fraticid prin imprudenţă. p ile le  tre
cute, tînărnl Iiie Nazaru, din comuna Epu- 
reni, Iaşi, voind să uoidă ou un pistol, nisoe 
paseri oe şedeau pe marginea unui coşar, 
trăgând fooul, glonţele au deviat şi lovit 
pe o soră a sa Luoreţia, în vârstă de 6 ani. 
Nenorocita oopilă a rămas mdrtă pe loc.

T  a r  i e t a t e .
Un naufragiu îngrozitor.

Vasul franoes Viile de Saint'Namire, 
care făcea serviciul între New-York şi in
sulele Antille, a suferit cj^0!0 trecute un 
teribil naufragiu.

Vasul acesta a plecat la 6 Martie 
1897 din New-York, având pe bord 83 
de persóne şi anume 12 pasageri şi 70 ofi- 
cerl şi marinari. A doua 4* a fost surprins 
de o furtună mare, oare se desiănţuise ou

Dare de séma
(Fine).

despre contribuirile făcute în favórea 
fondului şcolarilor bolnavi dela gimnastul, pre
parandia şi şcolele normale gr. cat. din Blaşiu 
din incidentul balului ţinut în 11 Februar 
1897.

11) Lista nr. 40 colect. Aureliu Corvin 
institutor Tecuciu: N. N. 2 lei, N. N. 1 leu, 
G. Matei comerciant 1 leu, A. Corvin in
stitutor 2 lei, C. Nénit 1 leu, D. Diaco- 
nesou 1 leu, Iustin Brânduşa», profesor 3 
lei, Jenica 1 leu, D. Budescu 1 leu. G. 
Angelescu profesor 1 leu 50 bani, V. Gh. 
Alecsandrescu 2 lei, V. Iietta  1 leu, G. 
Nedelcu 1 leu, V. Muche funcţionar 2 lei, 
V. Filip profesor 1 leu, C. Visinescu prof. 
50 bani, Sevasta Grigorescu institutóre 
leu, C, Racoviţa 3 lei, Zoe Gabunea insti
tutóre 5 lei, Gr. C. Isac comerciant 1 leu,
C. N. Brailiţa funcţionar 50 bani, I. V. 
Inesou funoţionar 25 bani, Dimitrie Curie 
funcţionar 1 leu, C. RadovicI funcţionar 
50 bani, D. Serre funcţionar 1 leu, S. Tu- 
fescu funcţionar 1 leu, I. Negrian comer
ciant 1 leu, M. Michailesou proprietar 2 
lei, R. Păourariu funoţionar 50 bnni, G. 
MorandinI funoţionar 1 leu 50 bani, D, 
Nenita farmacist 1 leu, David Romascanu 
oomeroiant 1 leu, Preotul Gh. Hodoe 1 
leu, X . 1 leu, Y. leu, Z. 1 leu, Maria Zam
fir institutóre 2 lei, Verona Cintescu 1 leu, 
Augustina Ionesou institutóre 1 leu. G. 
Zamfir funcţionar 1 len, Panou institutor 
1 leu, I. Ghalaş com ercian ţi leu, N. Velin 
comerciant 1 leu 50 bani, V. I. Vasilia 
comeroiant 40 bani, D. C. Apostolean 1 
leu, C. Dimitriade funoţionar 50 bani, 1. 
Clein antreprenor 50 bani, M. Gheorghiu 
comeroiant 50 bani, N. Popovioi telegrafist 
50 bani, At. Corlatesou telegrafist 2 lei, 
T. Coste comerciant 50 bani, N. Gafton 
funcţ. 50 bani, I, Tome8cu funoţ. 50 bani,
D. Andronio funcţ. 1 leu, Costinescu tele
grafist 50 bani, Micu telegrafist 50 bani 
Garabet Gr. telegrafist 1 leu, Gh. Nioulau 
telegrafist 1 leu, I. Creţulescu conductor 
1 leu, Th. Urich şef. telegraf 50 bani, X . 
50 bani, Popovioi funcţ. 50 bani, N. Sariu 
administ. 1 leu, I. Dascalesou funoţ. 1 leu, 
X . X . 1 leu, P . Leugria 50 bani, Vasiîescu 
1 leu, Dr. C. Petraşcu 10 lei.

12) Lista nr. 30 colectant V. Gr. Bor• 
govan profesor în Bucurescî: S. Hali ţa pro
fesor 5 lei, Colorian profesor 2 lei, Ioneseu 
Gion profesor 2 lei, Speranţă profesor 2

fesor 2 lei, Grigoroviţa profesor 2 lei, Bor- 
govan profesor 5 lei.

13) Lista nr, 31 colec. Pândele Micu func
ţionar în Bucurescî: Pândele Micu 10 lei, 
D. Hoza 2 lei, L. Russu 2 lei. X . 2 lei, 
T. Catnel 5 lei, Corneliu Daniilescu 10 lei, 
Petre S. Mânu 10 lei, X . 2 lei, P . D. Bel- 
lea 2 lei, M. Vioresou 3 lei, Ioan T. Gher- 
ghel 2 lei, X . 2 lei, George Angel 10 
lei, C. G. Orciu 2 lei, I. Coltiescu 10 lei, 
G, Comşa 6 lei, N. Mircea 5 lei.

Celelalte liste încă nu s’au retrimis. 
Incheiăm deocamdată mulţămind tuturor 
contribuitorilor marinimoşl, precum şi ge
neroşilor colectanţi.

B l a ş i u ,  7 Martie 1897.
Alesandru Uilăcan, Einiliu Yicin,

pres. eassar.

Voci din public*).
Onorată Bedacţiune l

Binevoiţi a da publicităţii u rm ătoru l:

P R O T O C O L  
luat în afacerea de onóre, ivită între domnul 
Dr. Amos Frâncu, advocat în Sibiiu şi între 
domnul D. Voniga, ca redactor responsabil al

cţiarului „Dreptatea11 din Timişora.

In 22 Martie la órele 7 séra domnul 
Dr. Amos Frâncu ni-a comunicat, că în 
aceeaşi 4* la órele 3 d. a. ’i-a aiuns la cu- 
noscinţă un articul de fond publicat fără 
semnătură în 4i&rul „Dreptatea44 din Timi
şora, nr. 54 cu data: Sâmbătă, în 20 Mar
tie, sub titlul „Astra modificată41, în care 
se ouprinde şi următorul pasagiu: „pănă 
când alţii, oarî déoá ar merge după faptei0 
lor, nu sunt vrednici nioî măcar a’ţî des* 
lega opincile, devia înălţaţi, chiar felicitaţi 
„din partea tinerim ii44.

Acest pasagiu, socotindu-’l domnul 
Dr. Amos Frâncu, pentru sine ofensător, 
deşi el nu e amintit cu numele prin arti
col, fiind-că în oestiunea de sub întrebare 
a primit şi el o felicitare din partea tine
rimii : ne-» rugat pe noi subscrişii, ca să 
facem demersurile necesare, ca să priméscá 
satisfacţiune cavalerescă în acéstá afacere 
de onóre.

Primind noi aoâstă însărcinare, am 
adresat la órele 8 séra a aceleaşi 4*i0» 22 
Martie, domnului redactor responsabil al 
„Dreptăţii44 următorea depeşă cu răspuns 
plătit:

Von i g a
redactor „D reptatea44

T e m e s v á r ,

Cerem din însărcinarea domnului Dr. 
Frâncu daclaraţiune oategorică, déoá pasa- 
giul din articolul da fond nr. 54, colóna 
tre ia ; „pănă când alţii, oarî déeá ar merge 
după faptele lor, nu sunt vrednici nici mă
car atî deslega opincile44, se referă la dom- 
nul Dr. Frâncu. Cerem răspuns: da séu 
fr®* Dâcă 89 referă la d-1 Frâncu, cerem 
s&kisfaoţie cavalerâscă şi numirea martorilor 
I*-v08tră la adresa : Oberliautenant Flórian. 
Regimentul 31

Flórian m. p. Herbay m. p.
Oberlieutenant. Oberlieutenant.

La acéstá depeşă în 23 1. o. 12 óre 
meridiane am primit următorul răspuns te- 
legrafic:

F l ó r i a n
Oberlieutenant 31.

N a g y -S z  e b e n
Articolul nu numesce incompetentl.

r)Dreptateau.

După-oe acest răspuns nu ni-a mul
ţumit, fiindcă am prim it impresiunea, că 
răspunsul e neolar si evpsiv. şi fiind-că nu 
era semnat de domnul D. Voniga, la care 
ne-am adresat: ’i-am esppdat la óre 2 şi 
45 minute ârăşi o telegramă de următorul 
conţinut:

Voniga
redactor „D reptatea14

T em  es v á r .
Răspunsul dat de „D reptatea44 şi nu 

de d-v0stră, care sunteţi responsabil, fiind 
evasiv şi neolar, nu ne mulţâmpsce. P re 
tindem, oa mandatarii d-lui Frâncu răs
puns categoric, că se referă pasagiul amin
tit în telegramă la persona lui, da séu ba. 
Denegarea unui răspuns telegrefio catego
ric din partea d-vóstré la întrebarea acésta, 
preoum şi la cererea de satisfacţiune ieri 
esprimată, vom considera-o şi declara, ca 
denegarea satisfacţiunei cavaleresc!.

Răspuns acoeptăm numai pănă mâne, 
Mercuri, la órele 12 meridiane.

Flórian, 
Oberlieutenant.

Herbay, 
Oberlieutenant.

La acâstă telegramă ni-s’a inmanuat 
astă4î la 6rele 11 a. m, următorea depeşă:

Fl o r i a n
Oberlieutenant 83

N a g y - S z e b e n .
Cererea illegală, responsabil numai în

aintea legii. „ Dreptateau.
Considerând, că domnul Voniga nioî 

după repeţite provocări nu a răspuns per
sonal la cererile nostre, adresate densului 
în calitatea lui de redaotor responsabil al 
4iarului „D reptatea44;

Considerând, că răspunsurile date la 
cererea nostră categorică, sunt necondiţio
nat evasive şi prin ouvintele: „responsa
bil numai înaintea legii44 refusă direot da
rea unei satisfacţiunl cavaleresc!:

noi din parte-ne, — denegată fiind 
satisfactiunea cavalerescă cerută — oa man
datarii domnului Dr. Amos Frâncu decla
răm afacerea pentru d-1 Dr. Amos Frâncu 
de înoheiată conform legilor cavaleresol.

Acest protocol s’a făcut în 2 eseoo- 
plare, din cari unul s’a estradat domnului 
Dr. Amos Frâncu, âr unul l’am conservat 
pentru noi.

S i b i i u ,  la 24 Martie 1897, 4 ore d. m.
Dimitrie de Herbay, loootenent oes. şi reg.
Demetriu Florian, loootenent ces. şi reg.

Cu distinsă s tim ă:
Dr. Amos Frâncu% 

advocat.

ULTIME SCIRL
Bucurescî, 25 Martie. Ministru- 

preşedinte Aurelian a comunicat Ca
merei, că Regele a primit demisiunea 
miniştrilor Gantacuzino şi Stoicescu. In
terimatul ministeriului de finance l’a 
luat V. Laseăr, er al ministeriului 
de esterne Aurelian.

Atena, 25 Martie. Insurgenţii cre- 
tenî au declarat admiralilor puteri
lor, că resping autonomia, ce li-se 
oferef şi cer uniunea cu Grecia.

DIVERSE.
0 nouă causă de divorţ. In America

nordică soţia unui 4‘ftrist a intentat proces 
de divorţ din causă, că bărbatul ei tot- 
déuna când venia sóra târ4iu dela redacţiă 
îi c*tia soţiei sale ce!e ce a soris el în de
cursul 4^f,i* Pănă acum procesul nu s’a 
sfîrşit, dér se crede, că judecătorii vor de
cide în favorul femeei.

Banii lui Menelik. Domnitorul Abessi- 
niei, Mtsnelik, îşi dă tótá silinţa să-şi refor
meze ţâra sa, după modelul statelor euro
pene. Soldgţii şi i-a înarmat ou pusei oa 
cele din Europa, a întrodus mărci poştale, 
acum însă, pentru regularea oomeroiului, a 
bătut bani. Banii de probă pentru Abessi- 
nia se bat în Paris. Banul cel mai mare 
va fi. talerul. Pe-o parte talerii vor avó 
emblema lui Menelik, purtând pe cap cru- 
oea apostolică cu tripla coronă. Inscripţia 
va fi „Ion Menelik, regele regilor din Aethio- 
pia44. Pe ce&laltă parté a talerului se va 
afla o figură simbolică şi următorea inscrip- 
ţiă : „Aethiopia numai cătră Dumne4eu îşi 
întinde manile44. Afară da aceşti taleri, cari 
sunt bătuţi dia argint, sa vor mai pune în 
circulaţiă şi piese mai mici, cari ICO vor 
face un taler.

proprietar: D r. A u re l M iu-eşianu.
Redactor responsabil : G reg o riu  M aio r.

( *) Pentru cuprinsul celor publicate sub ru«
iei, Cosacescu profesor 2 lei, EMibiliu pro- brica acesta Redacţiunea nu ia răspunderea.

<!

Pentru fumătorii ie t i p r i !
C l i U H  ^

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

H â r t ia ,  d.e ţig ra ri,
fără glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L U B .
V e n i r e  en gros Ia 

luiius Miiller Nachfolger,
(3) Braşov.
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Henneber g- Se i de
— nur dd?t, tüertrt btreft ab metnert ^abrtfett 
bejogen, — fd)tt>ar5, rneifs urtb far big, pon 
3 5  k r .  bis î l .  1 4 . 6 5  p. Xtleter — 
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafie 
etc. (ca. 2^0 nerjcfy. Qual. urtb 2000 r>erfcfy. 
^arben, Depins etc.), porto- und steuer- 
frei ins Haus. ZÎTufter umgefyertb. Doppeltes 
Briefporto nad} bcr Sdjmetj.

G. Hen ne b e rg ’s Seiden-Fabriken
î. (k. ii. k. Hofl.) Z i i r î c l i .

€wrswl la b u rsa  din Hiena.
Din 25 Martie 1897.

Beata satg» de aur 4%  . . . .  121.85
R»ata de ocróne ung. 4% • . • 99.10
ÎEKpr. oăil. fer. ung. în aar 4 7 2% • 1^2 50
impr. oăil. fer. ung. în argint 4 l/2c/o 100,70
Oblig. eăiL fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4%  • • • 97.10
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.50
imprimi, ung. cu premii . . . .  151.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie anat-r. . . . .  100.70
Renta de argint austr. . . . , 100.70
Renta de aur austr. . . . . .  122.50
LosurI din 1860 . . . . . .  141.50
Acţii de aie Bâneei auatroungara. 975.-—
Aeţii de-ale Băncei ung. de credit, 895.—
Aeţii de-ale B&noeí austr. de credit. 859.—
N&poleondorî . . . . . . .  9.52l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.67y 2
London vista . . . . . . .  119,70
Paria v is fc a ........................... 47.5772
Rente de eoróne aaatr. 4% . . . 100.20
Note italiene . . . .  . . 45.10

Nr- 4 3 8 4 -1 8 9 7 .

P U B L I C A Ţ I U N E !
Luni în 29 Martie a. c. înainte 

de prânq[ la 10 óre se va ţine la 
oficiul orăşenesc economic o licita- 
tiune verbală şi petractare scriptu- 
ristica de oferte pentru a r e n d a r e a  
a mai jos amintiţilor pămenturi date 
oraşului Braşov în urma comaaa- 
ţiunei.

Reflectanţii au de a-şî ascerne 
ofertele scripturistice provec}ute cu 
timbrul recerut şi cu vádiul de 10% 
din suma anuală de arendă oferată 
cel mult pănă la 10 o r e  î n a i n t e  
d e p r â n 4  a amintitei 4^e la °^ ‘ 
ciul orăşenesc e c o n o m i c ,  unde se 
pot tot de odată şi vede în decursul 
órelor oficióse şi condiţiunile de 
arendă.

Vádiul are se constea din pa
rale gata séu hârtii de preţ.

înainte de licitaţiunea verbală 
este de a se depune un vadiu de 10% 
din preţul de strigare.

In ofertele scripturistice, a că
ror deschidere va avé loc după li
citaţiunea verbală, este de-a se 
aminti agrul seu livadiea pentru 
care se ofereză; mai departe de- 
chieraţiunea, că oferentului "i sunt 
cunoscute condiţiunle de arendă şi 
că se supune lor necondiţionat.

Pământurile de arendat sunt 
următ0rele :

1. Locul pentru cimiteriul cen
tral 25 jugere, pană în 31 Octom- 
vre 1898.

2. Compexul de 16 jugere ca- 
tastrale 658 □  stenjini lângă maga- 
sinul orăşenesc de lemoe şi com 
pexul de 34 jugere catastrale 252D  
stnénjiní pănă la 31 Octombre 1900.

3. Compexul de 100 jugere ca
tastrale (Nr. top, 12397) menit pen
tru locul de exerciţiu a garnisónei 
în câmpul Christianului lângă locul 
militar pentru tragerea ia ţintă, pe 
anul 1897.

B r a ş o v ,  13 Martie 1897.

1232,3—3 Magistratul orăşenesc.

8P8§T Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 

ii 5 er. se potü emnpëra îs 
librăria Nicola© Ciurcu.

Prafurile-Seidlitz aie m Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e c ă  i i ă e a r e  c u t î ă  e s t e  p r o v e i ţ i i t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r w r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
l / a i ' i + ' l h i l i i  n n m o i  decă fiecare sticlă este proyedută cu marca de scutire şi cu 
V c f  U d  UI IU I lU I I ld l ,  plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale piumbate 90 cr.

Apa de gu ră -S a licy l a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea (|ilriică, cu deosebire importantă pentru copii de orx-ce etate şi 
adulţi, asigureză acestă apă de gură conservarea sânetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei prove gute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.’

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farmacistul A. HOIili,

c, şi r. fnrnisor al curţii imperiale Tiena, TncManlien 9
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s i  se ceră anum it preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A . M OLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.
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S o s i r e a  û j l o c a m  t r e n u r i l o r  în B r a ş o v .
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta (a Braşov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m, dimineţa. 
Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenul m ix t: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bacuresci ia Braşov:
Trenul acce l: 2 ore 18 min. după am. 
Trenul m ixt: 5 ore 20 m. după ame^i. 
Trenul de persone: 9 ore 8 minute sera. 
Trenul accel.: — ore — minute s6ra.
3. Dela Zernesci ia Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 

Trenul m ix t: 7 ore 44 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 oră 29 min. după am. 
Trenul m ix t: — 6re — min. sera.

Plecarea trenurilor din Braş.
I. Dela Braşov la Pesta 

Trenul m ixt: 5 6re 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 6re 45 min. după am, 
Trenul de persone: 7 ore 43 min. sera, 
Tr. accelerat: 0 6re 0 min. sera.

2. Dela Braşov la Bucurescî:
Trenul de p e rs .: 3 ore 55 min. dimin, 
Tr. accelerat: q 6re m. dimin. 
Trenul mixt: 11 ore înainte de amecfi. 
Trenul acoel.: 2 6re 19 min. după am.
3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu. 
Trenul m ix t: 8 ore 35 min. dimineţa.

„ „ 4 „ 55 m. după aaa. 
Trenul m ixt: — ore — min. ditn.

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 26 Martie 1897.

Bancnote rom. Camp. 9.45 Vênd. 9.48 
Argint român. Cump. 9.42 Vênd. 9.45 
Napoleon-d’orï Gan»p. 9.50 Vênd„ 9.53

ôalbenï Camp. 5.b0 Vênd. 5.65 
Ruble riîsescï Cump. 126.— Vênd.
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. —.—
Lire turoesoî Cump. 10.60 Vênd. —.—
Boris, fonc. Albina 5%  100.75 Vend 101.75

P e n t r u

Sesonul de primăvară şi vară
ne permitem a atrage atenţiunea On. public asupra
fabricatelor nostre proprii din lână, curată,

ş i  a n u m e :

Stofe de pantaloni, rocuri şi pardiseuri
lu cra te  ca  C liev io t ş i l ia m m g a r n .
W  Asortiment bogat. — — Mostre de cele mai moderne.

M a i d e  p a r t e :
S t o f e  de uniforme.
P l e d u r i  pentru bărbaţi,
Covore pentru podinî şi trepte tari şi forte durabile. 

In fine asupra stofelor de JLoden ca cea mai bună şi potrivi
tă, îmbrăcăminte pentru amatorii de sport, turişti şi economi, 
fabricat impenetrabil, trainic şi cu preţuri f6rte ieftine ale fa- 
bricei.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numer6să.

WILHELM SCHERG & C-ie.
D ep osit de fa b r ică  de p o sta v u r i. P ia ţa  m a r e .

Resturi cu preţuri f6rte scăijute. Stofe de vară dela 2  fl. 5 0  c r .

U p t4

A. Mureşianu
Braşovu, Tergulit Inului Mr. 3 0 .

Acestu stabilimentu este provedutu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiindu bine asortatu cu totu 
ielulu de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUÏtCr, ARG1NTŰ ŞI COLORI.

CĂRŢI DE SCIOŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M T À

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÏ.

REGISTRE şl IMPRIMATE 
pentru tóté speciile de serviciurî.

T t t X .

C o m p t u r î , A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .
(9otW C 'Z '/t c i i n  to lă  m ă z i n i c a -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E ST A U R A N T E .

PRETURI-GÏÏRKNTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului ]\Tr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

v i s !
Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei se potii face şi remci 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din no a s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi să arate şi posta ultimă.
Âdministraţ. „Gaz. Trasis.“

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


